

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmują się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4-5 p. p. w Biurze ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wielka 48, telefon Nr. 886. Po godz. 6-ej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego Suworowska Nr. 3.

WYDAWNICTWA ROK IX.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 2—3 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-ej stronie za wiersz petitowy 1 rub. Ogłoszenia na 1 str. o pożycz państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rub. Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k. — po tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia zwyczajne za każdy wiersz lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielny numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odebranie do domu 10 kop. miesięcznie. Listów niefrankowych lub niedostatecznie opłaconych „Kur.” nie przyjmujemy. Rekopisów — nie zastrzeżonych do swrotu — nie przechowujemy.

KONIAK SZUSTOWA



Wkrótce otwarty będzie W Mińsku Lit., ul. Zacharzewska 45, obok Syndykatu Rolniczego, POD FIRMĄ SKŁAD WYROBÓW FABRYKI PORCELANY

„ĆMIEŁÓW”

właściciele M. Traocwski i B. Kabus. Magazyn porcelany Stołowej, Elektrotechnicznej i Aptecznej, Fajansu, Szkła, Kryształów z krajowych i zagranicznych fabryk. Porcelanowej, Majolikowej, Terrakotowej galanterji. — WYROBY platowane fabryki J. Pragel w Warszawie. — Naczynia kuchenne emalji. Wybór wielki. 11189 Ceny fabryczne.

Z wycieczki za kordon.

IV. Dla zaznajomienia się z poglądami, panującymi w Radzie Narodowej, trzeba się było wybrać do Lwowa, gdzie ma ona swoją siedzibę. Zanim jednak zdążyłem do Lwowa, muszę przedewszystkiem powiedzieć słów kilka o samej instytucji.

Rozwinięła się ona z dawnego Centralnego Komitetu Wyborczego, którego zadaniem było przeprowadzenie wyborów do parlamentu i sejmiku w okręgach „zagrożonych”, to jest w takich, w których wybór kandydata narodowego możliwy jest jedynie w razie zgodnego działania wszystkich stronnictw polskich. Z biegiem czasu okazało się jednak, że prócz działalności wyborczej jest cały szereg prac znaczenia narodowego, dla których urzeczywistnienia niezbędne jest współdziałanie stronnictw, lub których nie może żadne stronnictwo własną ręką poprowadzić. Wówczas oto powstał projekt przeobrażenia Centralnego Komitetu Wyborczego na Radę Narodową w wzór podobnych instytucji niemieckich i czeskich, istniejących w prowincjach o ludności mieszanej pod względem narodowym.

Ostatni regulamin uchwalony w 1910 przez Koło poselskie (t. j. zgromadzenie posłów polaków do sejmiku lwowskiego i parlamentu wiedeńskiego) w § 1 głosi: „Celem obrony interesów narodowych w kraju i zagranicą wybiera Polskie Koło poselskie Radę Narodową”. Według § 3 Rada Narodowa składa się z 30 członków, a mianowicie po 5 przedstawicieli wybiera 5 stronnictw: konserwatyści zachodni („stańczycy”), konserwatyści wschodni („podolacy”), demokraci „polscy”, demokraci narodowi i ludowcy, stronnictwo centrum wybiera 2, społeczno — chrześcijańskie („stojalowczy”) 1 i posłowie do żadnych stronnictw nie należący 2. Wybory, dokonane przez stronnictwa ulegają zatwierdzeniu przez Koło poselskie.

Regulamin określa ściśle jedynie działalność Rady podczas wyborów do sejmiku i parlamentu. W § 2 czytamy: „Przy wyborach zadaniem Rady Narodowej jest przeprowadzenie jaknajwiększej liczby posłów do obozu narodowego należących bez względu na ich zapatrywania polityczne. Przy wyborach do Rady Państwa Rada Narodowa popierać będzie tylko tych kandydatów, którzy uznają potrzebę solidarności Koła polskiego i zobowiązują się w tejże solidarności wytrwać przez okres ich funkcji. Rada Narodowa wpływa na wybory tylko o tyle, o ile zagraża wybór kandydata antynarodowego, lub kandydata nieznanego solidarności Koła polskiego”. Wybory w powiatach zagrożonych przeprowadza Rada Narodowa za pomocą komitetów miejscowych, złożonych „o ile możliwości ze wszystkich stronnictw”, lub przez „stałe organizacje narodowe”, gdzie takowe istnieją.

Dla wyjaśnienia dodać muszę, że „Komitety powiatowe organizacji narodowej” rozwinięły się w szeregu powiatów Galicji Wschodniej, t. j. w okręgach mieszanych polsko-ruskich i zadaniami ich jest czuwanie nad „obroną interesów narodowych na wszystkich polach działalności publicznej”. W szczególności zadaniami ich jest „rozbudzenie i wzmacnianie poczucia narodowego i rozpowszechnianie znajomości dziejów”, zachęcanie do budowy kościołów i kaplic, gdzie ilość ich (jak

w wielu miejscowościach na Wschodzie) jest niewystarczająca, czuwanie nad wszelkiego rodzaju wyborami, popieranie i zakładanie różnych instytucji, jak Kółka rolnicze, stowarzyszenia sokole, czytelnie ludowe, Kasy raiffeisenowskie i t. d. Po uchwaleniu w październiku 1910 nowego regulaminu Rady Narodowej, nastąpiły niezwłocznie wybory jej członków i ukonstytuowanie się. Na prezesa powołano p. Tadeusza Cieńskiego, bezpartyjnego posła na sejm, na wiceprezesa: Rutowskiego (dem.) Stefczyka (lud.), Niezabitowskiego (stańcz.), i Adama (dem. nar.), na sekretarza Rayskiego (bezp.) i na skarbnika Viena (podol.). Wyżej wymienieni wraz z 6 jeszcze członkami (po 1 z 6 stronnictw) stanowią Komisję Wykonawczą.

Natruśniejszą chwilą dla Rady Narodowej są, oczywiście, wybory. Trzeba było bezstronnie i taktu, by w takiej roznamiętniającej chwili zachować powagę moralną, która jest jedyną bronią instytucji. Rada Narodowa, wybrana w r. 1910, przeżyła już to ciężkie doświadczenie podczas wyborów do parlamentu w r. 1911. Nie obeszło się bez trucia. Z jednej strony namiestnik Bobrzyński był wielce niezadowolony, że w paru okręgach Rada Narodowa osłabiała się popierając nie tych kandydatów, których on wskazywał. Z drugiej strony sarkano głośno, że właśnie namiestnik przy pomocy bloku stronnictw miał przewagę w Radzie Narodowej i skłaniał ją do zatwierdzenia w wielu razach kandydatów, niecierpiących się popularnością na miejscu.

Mimo to Rada Narodowa na ogół dość szczęśliwie wyszła z trudnego zadania. Niewątpliwie jednak większym uznaniem cieszyły się inne jej prace, z których niejedna przekraczała granice Galicji i podejmowała to, co w pomyślniejszych warunkach byłoby zadaniem nie jedynie tylko dzielnicy, lecz całego narodu. Do rzędu ostatnich należy sekcja śląska w Krakowie, opiekująca się zadaniami narodowymi na Śląsku austriackim oraz agencje prasowe w Paryżu i Rzymie. Zadaniem tych agencji jest obrona interesów narodowych przedewszystkiem w prasie, a więc dostarczanie dziennikom miejscowym rzetelnych informacji o sprawach polskich i zwalczanie szerszych o nas oszczerstw. Dla przykładu przytoczę ankietę w sprawie wywłaszczenia w Prusach i odbieranie zarządów litwomaskich w prasie francuskiej i włoskiej.

W pracach podejmowanych Radą Narodową korzystała niejednokrotnie ze współpracownictwa osób poza jej składem stojących. Z chwilą wybuchu obecnego kryzysu, Rada Narodowa uznała za swój obowiązek dołożyć wszelkich starań, by doprowadzić społeczeństwo do jednolitego poglądu na zadania chwili i ująć w swoje ręce akcję, która, z dawna sobie przymyślała, że dla osiągnięcia tego celu musi w większej niż dotąd mierze korzystać ze współdziałania osób poza nią stojących. Przedewszystkiem społeczeństwo nie jest jedynie zplekiem stronnictw, znaczna część jego do żadnego stronnictwa nie należy i nie ma nawet reprezentantów w tych kilku posłach „dzikich”, jacy się znajdują w ciałach przedstawicielskich. Następnie niektóre stronnictwa nie wchodziły dotąd do Rady Narodowej, a jednak należałyby i je wciągnąć do wspólnej pracy, jeśli się chciało objąć całe społeczeństwo.

W tej myśli postanowiła Rada Narodowa powołać do życia Komitet

Obywatelski, do którego zaprosiła najrozmaitsze jednostki wybitne oraz przedstawicieli różnych grup i stowarzyszeń. Przy zapraszaniu zwracano się do tych nawet, co nigdy dotąd z Radą Narodową nie chcieli mieć nic wspólnego, jak np. do p. Daszyńskiego, który zresztą odmówił. Obecnie Komitet Obywatelski składa się z 82 członków, licząc w to i 29 członków Rady Narodowej (trzydziesty ks. Stojałowski nie żyje). Komitet Obywatelski podzielił się na sekcje następujące: wojskowa pod przewodnictwem dr. Ks. Fislera, prezesa Związku Sokola, skarbową pod przewodnictwem dr. E. Adama, dyrektora banku, prasowo — informacyjną pod przew. prof. dr. J. Milewskiego, oświaty narodowej pod przew. A. Rayskiego i obrony stanu posiadania narodowego pod przew. St. Niezabitowskiego.

Do podjęcia wymienionych wyżej zadań w chwili obecnej Rada Narodowa otrzymała upoważnienie od Koła poselskiego (zwanego inaczej Sejmowem) w grudniu r. z. Rada Narodowa wydała wówczas odezwe, w której między innymi „wyraziła pewność, że naród polski zgodny jest w postanowieniu, aby się nie dać popchnąć, czy to przez prowokację, czy przez lekkomyślną agitację na drogę nierozważnych i niedojrzałych porównań, że natomiast w razie starcia wojennego na ziemiach polskich naród nie może zachować się biernie, lecz dla zdobycia sobie lepszej doli i przyszłości musi wyteżyć wszystkie swoje siły”. Wychodząc z tego założenia Rada Narodowa wzywała społeczeństwo, by „jaknajsilniej czynnie i ofiarnie popierało organizację i prace, zmierzające do narodowego uświadomienia rzesz ludowych, do wzmożenia w narodzie dzielnych, sprawnych i karnych sił moralnych i fizycznych i do kształtowania się zgodnej i czujnej opinii narodowej”. W innej odezwie Rada Narodowa wraz z Komitetem Obywatelskim wzywała społeczeństwo polskie „aby na cele wskazane pełnymi odpowiedzialnościami zadaniami chwili obecnej zebrało jaknajrówniej Fundusz Narodowy w sumie odpowiadającej tej nadzwyczajnej potrzebie, powadze chwili i liczebnej sile narodu”.

Tyle mniej więcej wiedziałem o Radzie Narodowej i jej działalności, przybывая do Lwowa.

J. Książyc.

Obrazki z Bałkanu.

(Korespondencja własna „Kur. Lit.”)

X. Jak wygląda obecnie Belgrad? Białogród, d. 5 (18) lutego.

W ciągu dziesięciu tygodni mojego pobytu w Belgradzie fizjonomia stolicy znacznie się odmieniła. Gdy przyjechałem, Belgrad był jakby wymarły. Opustoszałe domy, zamknięte okienka próżnych mieszkań, spuszczone rolety sklepów, wydłużone ulice, porzucone w polowie roboty, nadawały miastu ponury wygląd pustych siedlisk ludzkich, nawiedzonych zarazą lub spustoszone jakimś elementarnym kataklizmem przyrody. Zwłaszcza niezapomniane wrażenie zostawił mi mój wjazd do Belgradu.

Przyjechałem późno, lecz noc była jasna i pełna księżyca. Przeciwnie rozległy płac przed dworcem, zarzucony gruzem i zwaliskami, przejechałem urwyk szerokiej, prostolinijnej arterji z szeregiem małych, jednopiętrowych domków, sterzących samotnie między pustymi rozległymi, okolonymi wałkami się płotem i skrzepiem w boszy zaulek, łączący stację kolejową z rdzeniem Belgradu.

Droga pięła się stromo pod górę, wstęgą nieregularną. Małe, kołowe lopianki cisnęły się gęsto i duszno, jak spłoszona trzoda owiec, w skupieniu szukająca ratunku. W oddali, na wzgórzach, dzwigała się masa kilku większych gmachów, jeszcze oświetlonych. Ani żywego ducha nie było na ulicy. Wymarły odgłosy miasta i stęzał rzech wszelkiego życia. Chyba

bloto przewalało się pod kołami powozu i chude, zbiedzone psy walczyły się pod kupach gnoju, szakając nozennego zera świecącymi z głodu ślepiami.

Jakaś dzika groza płynęła z tej martwoży, jakiegoś wrogiego istnienia czaiło się w mroku podwórzy, w cieniach ogrodów... Zdawało się, że śmierć chodzi głuchymi krokami po pod wygasłe okna osieroconych mieszkań, w których matki snu znaleźć nie mogły.

I potem wszędzie, dniami i nocą, wlokła się za mną ta denerwująca cisza, to przejmujące, przytłaczające skupienie — po ulicach, sklepach, hotelach, kawiarniach...

Dopiero z chwilą zawieszona broni Belgrad zaczął się budzić do życia. Stopniowo, lecz konsekwentnie, ożywały się ruch uliczny, wzmagano się tętno handlu, zaludniały się *duczany* ¹⁾, *kafany* ²⁾, otwierał swe bramy teatr, rozpalaly się jaskrawe reklamy kinematografów... Z każdym dniem zjawiało się, że światła przybierają na blasku, a twarze na wesołości.

Twarze kobiet przedewszystkiem, gdyż te przezwajają. Mężczyźni mało się teraz widzi w Belgradzie. Poszli w szeregi. Młodzi w linje, w pole — starsi w *trecci pozio*. A ów *trecci pozio* jest godną widzenia osobliwością Białogrodu. Ujrzałem go pierwszy raz na dworcu w chwili przyjazdu.

Przebiełem kontrolę cłową i policyjną, przeszedłem kurtylarz długi, ciemny i pusty, gdzie jakiś *šaraf* ³⁾ *eygański* drapieżnie ofiarowywał mi swe bandyckie przysługi i doszedłszy do bramy głównej, zobaczyłem — postać zagadkową sterzącą groźnie i tajemniczo.

Wzrost z przed potopu, broda czarna, gęsta i zmierzwiiona i ślepią błyszczącą pod krzakami brwi — na to czapa barania jak kopiec siana, wiejska *guiceza* ⁴⁾ zbroczona i stargana, pantalonu o góry szerokie, gościnne, z tyłu jak worek obwisłe, a u dołu wąskie i obcisłe, na nogach krypcie niby jedna gruda błota, z którego sterczą dwa zadarte rogi. Na ramieniu karabin niezem słup telegraficzny — ogromny, olbrzymi, nieskończony, z bagnetem, który dowałę dzinrawi — w pasie torba na naboje, a na plecach worek od kartofli.

Co to jest! — Brodiaga, sybirski brodiaga!

Nie. To jest żołnierz. I to prawdziwy, uczeży żołnierz. Bo choć brudny, nie ubrany i obdarty, choć pod brzoń w takim stroju wzięty, w jakim wóły ze swego siola na targ przypędził, to przecie służył na nazwę obrońcy ojczyzny zasługujący, aniżeli niejeden z wysznurowanych i wykrygowanych, paradych żołnierzów Europy.

Żołnierz trzeciego powołania. Nazywają go tutaj żartobliwie „serbskim kozakiem”. Urzędowo wie się to *trecci pozio*. Są to ludzie wiekiem starsi — od 40 do 50 lat — którzy odbyli już lata regularnej służby. Część ich poszła w ogień, część zaś pełni w kraju wewnętrzną służbę militarną.

Magazyny serbskie nie rozporządzały potrzebną ilością mundurów i dlatego pozostawiono ich w stroju przyrodzonym, dając im tylko karabin na ramię i torbę na naboje.

Na każdym kroku spotyka się takie oddziały — wieśniak w baraniej czapicy, guńczy i krypcinach, jakiś majster krawiecki w habitu i eleganckim palciu, profesor w ewkie-rze, robotnik w niebieskiej bluzie i wysięgowej *ezapeczce* — wszyscy razem i nie bardzo do taktu maszerują w poważnym szeregu po niezgrabnych, niezmiernych, nigdy nie zrównoważonych blokach stolicy. Na ramieniu mają niebotyczne karabiny starego modelu, w pasie naboje, a na plecach — zamiast torb — szare worki, drewniane kufarki lub zwiniałka ze zbrutnionych przesieradel albo różnokolorowych kocek i pstrokate kilimów.

Pocięszy jest wygląd tego „pospolitego ruszenia” w marszu i ty-

1) Sklep. 2) Kawiarnia, lecz podrzędniejszego autoramentu — coś w rodzaju naszego „szynku”. Kawiarnie w lepszym stylu nazywają serbowie *cafe*. 3) Mieniący piemadze. 4) Serdak wieśniaczy.

Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników

ma na celu zobrazowanie życia polskiego i litewskiego w przeszłości, opowiedziano go przez świadków nocepcnych. obejme obszar całej dawnej Rzeczypospolitej Polskiej. da czytelnikom pełny wizerunek czasów i ludzi w oświetleniu działalności odmiennych stronnictw i różnych poglądów. każdy pamiętnik opracowany będzie przez jednego z najwybitniejszych historyków i uczonych naszych i opatrzone treścią przedmową jako wydawnictwo periodyczne wychodzi raz na miesiąc w formacie książkowym, objętości 200-250 str. druku z licznymi portretami i ilustracjami.

POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie
pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.
Dziś, w środę:
„ZAGIEW” sztuka Kłostmaoekersa.
Anons: Jutro I-szy raz „Maj z grzeszności”.

KINEMATOGRAF
BRONISŁAWA
Tryumf bohaterstwa, dram. artystycznej sekcji „NORDISK”, z udziałem Tomasa i Harrisona.
Stary urodzieli — wesoła komedia.
DZIEŃ LILI, bardzo miły obrazek z kroniki dziełowej.
POGRZEB ARTYSTY WIALCEWJ (s natury).
Początek o godz. 5-ej.

Teatr Familijny
R. Sztremera,
ul. Wielka 74.
Tylko 9, 10 i 11 lutego. Artystyczna seria wstrząsający dramat w 3-eh częściach, w wykonaniu art. królewskiego teatru w Kopenhadze. *MASAZYSTA I „OWA”*, scena komedyczna. *Herod baba* — wspaniała komedia. W dół rzeki Adygi, wspaniała wiołki. Przegład ostatnich wypadków (kronika)

W piątek, w zapusty 22 lutego, w Sali Wileńskiego Klubu Szlacheckiego na korzyść Wileńskiego Towarzystwa dobroczynnego „Dobrochotna kopiejka”, ODBĘDZIB SIĘ
BAL MASKOWY Z LOTERJĄ ALLEGRI,
w czasie której rozegranych będzie duża cenny przedmiotów.
Cena wejścia rb. 1. Cena biletu loteryjny. 25 k. Rekomendacja niepotrzebna. Ofiary na loteryję w gotówce i fantach przyjmowane są w domu Gubernatora od 11 rano.

TEATR VARIÉTÉ
Ogród Szwajcarski.
Dyrekcja Towarzystwa. Telefon 15-07. 6000
Dziś nowe występy!
Chantero, Internac. Etoile. — **Lieshen**, nagrodzona piękność. — Gurko, autor-humorysta (improwizator). — **Brooks & Duncan**, Amerykański ekscentryczno komizny duet. — **E. Fontaine**, Pierrots Musicaux. — **Colombia**, Amerykański kwartet tańców.
Restauracja otwarta do godz. 5-ej rano. Początek o godz. 11 w

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. Telefon 364.
TEATR FAMILIJNY VARIÉTÉ.
Dzisiaj występy: — piękne dunki Ingar Nybo. — fenomenalnego kwartetu śpiewaków Redi Baij i S-ka. — Autora-humorysty W. Prawdina. — Artystki polskie Dwozarskiej, — M. Trubecka, — węgierki Bella Joczka, — rosyjskiej artystki Adliskiej.
Dziś nowy program. — **Nieskończona wesołość.**
Początek o godz. 11-ej wiecz. **BLINY** codziennie **BLINY.**

„HOTEL PALAC”
Telef. 11-50.
Dziś **Farora**
Pospieszcie zobaczyć! Nowy Program!
Siostry Kosakowskie, **Lucie Obrien,** **H. J. Terlecka.**
NARSZ
Jura Jurowski
i wiele innych pierwszorzędnych artystek.
Restauracja otwarta od 6-1-ej pp. do 4 rano.
Codziennie **bliny.**

Zarząd Wileńskiego Banku Ziemińskiego

ma zaszczyt podać do wiadomości Pp. Akcjonariuszów, że akcje XXVI emisji będą przygotowane w końcu marca r. b. i w tym czasie będą takowe wydane. Opóźnienie w przygotowaniu tych akcji w Ekspedycji Papierów Państwowych wynika wobec niedawno wydanego rozporządzenia Ministerjum Finansów o drukowaniu akcji tylko z jednym kuponem na całkowitą dywidendę (bez podziału na przedwstępny i dodatkowy). Do czasu otrzymania oryginalów akcji XXVI emisji, dywidendę za rok 1912 wydawać będzie wyłącznie Zarząd Banku na mocy kwitów tymczasowych. 11214

ko pamięć o jego ciężkiej i uczciwej służbie dla sprawy publicznej...

Regularnego żołnierza prawie się nie widzi teraz w Belgradzie. Pozostała tylko gwardia królewska i oficerowie ministerium wojny.

Ow trzeci pozio maszerujący gęsto po ulicach i stojący po watach, brak regularnego żołnierza, nieproporcjonalny stosunek między ludnością...

Gdyż poza tem miasto wygląda już niemal normalnie, mimo, że armaty rozpoczęły od nowa swoją muzykę złowrobną.

Armaty grają pod Jedreną i pod Skadarem, ale w Belgradzie panuje równowaga. Niema już tej skrytej trwogi, tego niepokojącego oczekiwania...

Po pierwsze nikt tutaj nie wie, czy w powazne wznowienie wojny — to znaczy nie wierzy, by się mogła zbytnio przeciągnąć.

Przytem nerwy się już stępiły i nie przejmują się więcej okropnością wojny. Dawniej każdy żołnierz wracający z pola walki był przez starych i młodych ogławiany...

Oczywiście, nie same nerwy grają tutaj rolę. Są po temu jeszcze inne powody, poważniejsze: wznowienie kroków nieprzyjacielskich jest wyczołce tutaj niepopularne!

Serbowie powiadają: cośmy mieli do zrobienia, zrobiliśmy! cośmy mieli do zdobycia, zdobyliśmy. Zyskać już nie możemy. Chyba tylko stracić.

A ten ostatni argument przy nastroju zazdrości i podejrzliwości, jaki tutaj panuje wobec sojuszników z Sofji, nie tylko waży na uczuciach z jakimi się serbowie do drugiej fazy obecnej wojny odnoszą...

Stród serbów niechęć do bulgarów wzmagą się i rośnie. Mieczysław J.

Epilog kwestji kretańskiej. (Korespondencja własna „Kur. Lit.”)

Konstantynopol, d. 6 (19) lutego. Podczas, gdy oczy całej Europy zwrócone są na bohaterską obronę...

Jak telegrafują z Aten — komendant angielskiego statku wojennego „Yarmouth”, anim opuszcł Sude, na czele oddziału marynarzy udał się na wyspę skalistą, leżącą u wejścia do portu i, nakazawszy od-

godło: „Żywi się widziam, a sąmy umarli...”

Mały domek nadleśnego z ganiem drewnianym o dwóch dziedach, zdawał się być pustym. Na dziedzińcu nie było nikogo. Pan Władysław zeskoczył z konia, wwiódł go do otwartej stajenki, przywiązał, rozpiął popregi i ruszył ku domowi.

Naciągnął klanek — drzwi były otwarte. Wszedł do przedsiönka — był pusty; pierwsza izba również, lecz przez otwarte drzwi drugiej ujrzał Handzia siedzącą przy stole, zajęta szyciem.

Ubrana była pół z wiejską: na krótką jaskrawą spódnicę jaśniąca biała jak śnieg koszula, siępa u szyi sznurkiem korali, wstążki jakieś w kruczych włosach... pochylona nad robotą zdawała się nie widzieć wchodzącego.

— Jak się masz, Handziu? — rzekł, stając w progu.

— Aa... dzień dobry, panie — odrzekła, wbrew zwyczajowi nie wstając z miejsca — spojrzęła nań tylko przelotnie i znów nad robotą się pochylała.

Izba, w której siedziała, była obszerna, schludna. Kanapa, lustro nad nią, krzesła wyścielane i stół stanowiąc umebłowanie — w oknach doniczki z kwiatami. Dalej wiodły drzwi do sypialni, również otwarte w danej chwili — widać przez nie było okna, w białe ubrane firanki i dwa łóżka, trochę z chlopska wysoko śnieżną pokrytą pościelą.

— Coż to, Handziu, tak dziwnie mi dzisiaj witasz? — zapytał panicz od drzwi. Zwolna podniosła nań czarne swe oczy, prawie się niemi wpiła w niego — lecz nie odrzekła nic. Wówczas on, aż szary ze wzruszenia, obrócił się ku drzwiom, zamknął je na klucz, machinalnie prawie zasunął rygle — a potem powoli począł się ku niej. W tej chwili dopiero Handzia wstała. Była błądą, jak ta kosula co falowała jej gwałtownie w pierś, powieki mrużyła szybko, jakby w przestachu i jęła się przed nim cofać — ku drzwiom sypialni.

dać honory wojskowe, kazał w imieniu moceństw opiekuńczych opuścić ich flagę, a także turecką, powiewającą na wzmiankowanej wysepce.

Flaga grecka została wypieszcżona na tem samym miejscu, gdzie powiewała przedtem turecka. Komendant angielski wręczył flagi mocearstw zagr. opiekuńczych osobnym konsulatowi, turecką zaś niemieckiemu.

P. Dragunis, general-gubernator wyspy Krety, a także liczne tłumy przybyły do Sudy, by „admirować” swą flagę narodową. Panuje entuzjazm nie do opisania.

Według wiadomości, zaczerpniętych przezennie w W. Porcie — ta ostatnia miała się odwołać do mocearstw, aby zwrócić ich uwagę na gest Anglii, która w czasie wojny i wbrew neutralności uskuteczniła zamianę flagi otomańskiej na grecką.

Jak słyszałem w tutejszych miarodajnych sferach — zatoka Suda po ostatecznem załatwieniu kwestji kretańskiej będzie należała do W. Brytanji i będzie jej służąca, jako stacja morska na wschodnich wodach morza Śródziemnego.

Dr. Ismail-Bej.

Kiedy Europa się uspokoi.

Wiedeń, 22 (29) lutego. Wasz korespondent miał sposobność rozmawiania w 48 godzinach z pewnemi osobistościami, które, dzięki swojemu stanowisku albo swojemu zawodowi, są lepiej poinformowane o szansach uspokojenia międzynarodowego, niż szerokie masy publiczności.

Przedewszystkiem muszę zaznaczyć, iż w czwartek w południe miałem sposobność rozmawiania z ministrem w czynnej służbie. Na zapytanie co do szans pokoju albo wojny oświadczył, że wierzy niezbitnie w utrzymanie pokoju międzynarodowego.

Wojna na Balkanie była i jest epizodem zlokalizowanym. Pan minister od samego początku wybuchu wojny na Balkanie nie wierzył, by wojna między Turcją i związkami bałkańskimi przybrała szerokie rozmiary i rozpalila większy pożar.

Przebieg wypadków całkowicie potwierdził te zapatowania. Wszelkie obawy, jakoby Austro-Węgry mogły być wplątane w wojnę, są — zdaniem p. ministra — nieuzasadnione.

Dosyć uspokajająco, lecz niezbyt pomysłnie dla interesów gospodarczych Europy środkowej i zachodniej brzmią przewidywania dyplomatów, z którym miałem sposobność rozmawiania w dniu wczorajszym.

Ow dyplomata w czynnej służbie oświadczył, że do wielkiej wojny międzynarodowej nie przyjdzie. Interesy pierwszorzędne mocearstw nie wymagają wojny, przeciwnie mogą tylko zyskać na utrzymaniu pokoju.

Trzeba jednak z góry rachować się z tem, że rozwikłanie i uregulowanie rozmaitych kwestji spornych potrwa do jesieni, a przynajmniej do połowy lata. Prócz kwestji terytorjalnych, są jeszcze kwestje handlowo-polityczne i finansowe. Już samo rozdzielenie długu państwowego tureckiego tworzy kwestję dosyć zawikłaną.

Następnie in gre wchodzi stosunki handlowo-polityczne między Austro-Węgrami i portem Salonickim. Tak samo po oznaczeniu granic przyszłej Albanji urządzenie wewnętrzne tego państwa będzie wymagało narad międzynarodowych, na których nie obejdzie się bez pewnych starć.

Trzeba więc oświadczyć z myślą, że dopiero na jesieni ciężko strapiena Europa będzie mogła odetchnąć swobodnie.

Pewien wielki przemysłowiec wiedeński, który eksportuje zarówno do Rosji jak i na Balkan, określił położenie gospodarcze w ten sposób:

— Do Galicji przestałem już wy-

ślądać moich agentów podróżujących, ponieważ tych kilka drobnych interesów, które mogą zrobić, zdolałam załatwić w drodze listownej.

Poza tymi kilkoma interesami wszystkie inne przyniosłyby mi straty. Kupcy galicyjscy — przynajmniej — przeważnie nie są winni katastrofy, która na nich spada z powodu wypadków politycznych.

Ale nie brakuje firm mniejszych, które korzystają z ogólnej zawieruchy, by się wyrównać z wierzycielami. Tacy, którzy się wyrównują na 70 proc., są jeszcze bardzo rzetelnymi kupcami.

Na Balkanie wolę mieć do czynienia z bułgarami, niż z serbami. Bułgarzy są — mojem zdaniem — najlepszymi kupcami na świecie. Targują się do upadłego, ale rzetelnie płać. Wprawdzie teraz z powodu zaprowadzenia moratorium, moich pieniędzy nie mogę odebrać, wiem jednak, że te pieniądze są pewne.

Po wojnie odbiorę je z wszelką pewnością i liczę już dzisiaj na to, że w nowej, powiększonej Bułgarii będę robił doskonałe interesy.

W tych dniach ukazało się sprawozdanie z działalności miejskiego Kuratorium nad biednymi.

Ponieważ Kuratorium nie odbywa zgromadzeń publicznych jako instytucja miejska przeto tylko na tej drodze możliwe jest zaznajomienie szerszej publiczności z jego rozwojem.

W tym istotnie postępującem naprzód pod rozstrzpanem kierownictwem p. Antoniego Jankowskiego. Zainteresowanych bezpośrednio pracą Kuratorium odsyła do szczegółowego sprawozdania, które otrzymać można w centralnym sekretariacie.

Na „Stronie” Petersburskiej przy ul. Polozowej Nr. 12, już od kilku lat istnieje niewielka cerkiewka, własność rosyjskich katolików obrządku wschodniego.

Katolicy ci zachowują tryb odprawiania nabożeństw prawosławny, lecz uznają za głowę Kościoła papieża rzymskiego, którego też wymieniają w modlitwach zamiast Synodu. Nabożeństwa są jawne, gdyż zmina rosyjskich katolików jest zalegalizowana i pozostaje w zarządztwem departamentu spraw duchownych.

W niedzielę 10 (23) bm. do kaplicy tej przybył prawosławny biskup narwski Nikander.

Według relacji „Birż. Wied.” które przytaczamy jako szczegółowe, biskup Nikander, nie zdejmując futra, zbliżył się do ołtarza i zwrócił się do ojców Dajbnera, zapytując prawosławna? — Ojciec Dajbner przerwał nabożeństwo, zbliżył się do wладыki i odrzekł: — Prawosławno-katolika.

— Synod uznajcie! — Za głowę Kościoła uznajemy papieża rzymskiego.

Otrzymałszy taką odpowiedź, biskup Nikander zwrócił się do modlących się i głośno zawołał: — Oszukanie was tutaj. To cerkiew nie prawosławna, lecz katolicka. Prawosławny tu nie miejsce. Wyższym was do opuszczenia natchmiast świątyni. Kto zaś z prawosławnych zostanie, rzucam na niego klątwę.

— Władcy, zechciejcie pomodlić się z nami i pozostanie do końca Mszy św., a zobaczymy, że nie karygodnego nie robimy.

Nie odpowiadając mu, biskup Nikander skierował się do wyjścia i zajął, aby do niego zezwazano policję. Tymczasem ojciec Dajbner ze słowami nspokajającymi zwrócił się do obecnych i prosił aby wstąpili w modlitwie w spókoju ducha. Nabożeństwo zostało w spókoju ukończone.

Dalej powtarzamy za „Wiecz. Wremia”. — Zachowanie się biskupa Nikandra bardzo obraziło rosyjskich katolików (na-

leżących wyłącznie do wyższego świata arystokratycznego. Przyp. red.)

Co powiedzieli by dostojnicy prawosławni, gdyby pralut katolicki wdął się do ich świątyni i zwrócił się do ich wyznawców z podobną mową?

Tęgoróż dnia wczorajszym kilku wybitnych członków gminy katolików rosyjskich odwiedziło posłów do Dumy Państwowej, prosząc o obronę.

Posłowie przyrzekli wnieść interpelację w Dumie Państwowej, w przedmiocie nielegalnej działalności biskupa narwskiego Nikandra.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

W tym celu wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga, w której wzięli udział w wyprawie do Petersburga.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, we środę — św. Jana i Dobrosława M. M., wełd. now. st. — św. Aleksandra i Nestora; jutro — św. Walentego Kapł., Zeno, M. wełd. now. st. — św. Leandra B. W., Aleksandra.

Ostatnia temperatura. Dziś, w nocy termometr Reomura wskazywał — 0°.

SPRAWY MIEJSKIE. — W radzie lekarzy miejskich. Na onegdajszym posiedzeniu miejskiej rady lekarskiej laborant stacji analitycznej wygłosił referat z powodu projektu rozszerzenia stacji i przeniesienia jej do innego lokalu.

Podzielił się myśli referenta, rada poprosiła go o sformułowanie jego wniosków na papierze.

Łącznie z tem rada postanowiła prosić komisję sanitarną, aby zobowiązała stację do przyjmowania analizy bakteriologicznej i biologicznej od biednych, z polecenia lekarzy rejonowych, co jest często niezbędnym dla ścisłego określenia diagnozy choroby.

Przechodząc do kwestji ogólnego stanu zdrowotnego miasta, rada lekarska postanowiła przejrzeć istniejące przepisy obowiązujące i takowe uzupełnić.

Wreszcie uchwalono prosić komisję sanitarną o skasowanie ambulansu w przychodniach rejonowych w dni niedzielne, gdyż w święta, jak wykazała praktyka, zazwyczaj liczba chorych bywa bardzo mała.

Komisja biblioteczna. Jutro odbędzie się o godz. 8 wieczorem pierwsze posiedzenie miejskiej komisji bibliotecznej, poświęcone sprawom organizacyjnym.

TEATR. MUZYKA I SZTUKA. — Teatr polski miejski. Afisz dziśniejszy z powodu wyjazdu dyr. J. Pawłowskiego do Warszawy w sprawie dalszego repertuaru i zamierzonych gościnnych występów ulega zmianie.

Zamiast „Ich czworo” daną będzie sensacyjna sztuka „Zagiew” z St. Knake-Zawadzkiego i H. Arkawinówną w rolach głównych.

W czwartek premiera zabawnej krotkoczwil Ruszkowskiego i Abramowicza „Maż z grzeszciami”. Krotkoczwila ta pełną jest wesołej treści, dowcipnych sytuacji, pobudzających widza do serdecznego śmiechu.

W piątek po czechach znanych wspaniałym dramatem Rostanda „Orle” w malowniczych dekoracjach pomysłu F. Ruszczyka. Na „Orle” ostatnim razem zabrakło biletów.

W sobotę premiera głośnej sztuki Konczyńskiego, nieznannej dotąd w Wilnie „Straceńczy”, która dana będzie na beneficj St. Knake-Zawadzkiego, Wybitny artysta, mający w repertuarze kreacje tej miary, co Gorgoniusz, Otello, Iwan Groźny, Major w „Damach i luzarach”, Rotmistrz w „Ojcu”, w roli Sawicza w „Straceńczy” daje arcydzieło gry aktorskiej. Sztuka zdobyła sobie ogromne powodzenie na scenie warszawskiej „Rozmaitości”. Reżyseruje St. Knake-Zawadzki.

W niedzielę po południu historyczny dramat „Obrona Czestochowy”. Wieczorem po raz pierwszy oryginalnie napisana sztuka hr. Platerowej „Wybrana”, osnuta na wojny francuskiej o niepodległość i opiewająca ocalenie Francji przez dziewczę Orleańską. Rolę tytułową gra p. Podgórska.

„Powrót taty” dla dzieci. W niedzielę „Lutnia” daje o godz. 3-jej po poł-

dziu, mnie bez ciebie chyba śmierd... — Ha, ha, ha! — roześmiała się na cały głos. Więc chłopak się wyprostował i znówu jakieś żółte ognie zabłysły mu w oczach.

— Albo moja bledzież — albo niczyja! — rzucił krótko. Co mi tam ludzie, co mi świat cały — tu wyciągnął atletyczne

Ważne przedstawienie dla dzieci. Po- wstaniem będzie „Powrót taty” opera farszeczka na 10 aktów...

Orkiestra rozpocznie przedstawie- nie odpowiednimi utworami. Tak ufo- zione widowisko trafi do smaku mło- docianym widzom.

— Z „Lutni”. W niedzielę wczoro- rem odbędzie się w „Lutni” przedsta- wienie popularne po cenach znizowanych.

— Sprawa wyznaniowa. Ksiądz Piotr Borowski z Kowna podał skargę kasacyjną do Senatu na wyrok wileń- skiej Izby sądowej...

— Sprawa nadużyć w lombardzie mińskim. Śledztwo, prowadzone przez sędziego śledczego do spraw szczegó- lnej wagi...

— Chybiona próba. Na szpaltach gaz. „Wil. Wiestnik” znajdujemy nader ciekawe szczegóły o pierwszeńiu i cal- kiem chybionej próbie powierzenia do- stawy dla intendencji miejscowej...

— „Wil. Wiestnik” na zakończenie słu- znie biada, że „w taki sposób” trudno będzie zwalczyć ekonomiczną przewa- gę „inorodców”...

— Noena napaść. Noey wczoraj- szej, około godz. 1-oj, do mieszkanka Bronisława Dederkiewicza...

— Ucieczka katorżników. W ponie- dziale obiegły wieści że spłata w Nowej Wilejce dwa katorżnicy...

— Pogotowie ratunkowe wczoraj było czynne w 13 wypadkach, w tej liczbie 4 wypadki na miasto i 9 opa- trunków na stacji Pogotowia.

— Pociągowie. W niedzielę wczoro- rem przyjechali do Wilna: (Hotel Europejski): dr. Jakób Ja- niński...

— (Hotel S-4 Georges): ob. Piotr Gar- demin, ob. Feliks Wojciechowski, ob. Marja Karpńska...

— (Hotel Sokołowski): ob. Onufry Sołomko, ob. Henryk Odlanicki-Po- zobek...

— (Hotel Sokołowski): ob. Onufry Sołomko, ob. Henryk Odlanicki-Po- zobek...

— (Hotel Sokołowski): ob. Onufry Sołomko, ob. Henryk Odlanicki-Po- zobek...

(Hotel Nizkowskiego): dr. Piotr Kolb, ob. Alojzy Giecwicz, ob. Kazimierz Hofman...

PROWINCJA.

MINSK.

0 Nadużycia w sądzie okręgowym. W sprawie nadużyć w kancelarii są- du okręg., polegających na powstrzy- maniu dla korzyści osobistych...

0 (m) Sprawa wyższego zakładu naukowego. Posiedzenie ziemskie gu- bernjalne wyłoniło komisję w celu opracowania projektu utworzenia w Mińsku wyższego zakładu naukowego...

0 (m) Apteka miejska. Na ostat- niem posiedzeniu miejskiej komisji sanitarnej postanowiono przystąpić do wstępnych urzędów apteki i zgro- madzenia potrzebnego inwentarza...

0 (m) Ku uczczeniu pamięci dr. Niedźwiedzkiego było zwołane pose- dzenie komisji sanitarnej, na którym postanowiono przygotować specjalne podanie do zarządu miasta...

0 (m) Taksy i prawa dla auto- mobilów. Właściciele samochodów, jeżdżących po mieście, zaproszono do zarządu miejskiego...

0 (m) Ofiara autobomu. W nie- dziele d. 10 (23) b. m. o g. 6-ej wiecz. samochód Nr. 1 na rogu koło skłopy Mamutowa...

0 (m) Podziękowanie. Otrzymałmy z prośbą o wydrukowanie: Najuprzejmie prosimy o łaskawe zamieszczenie na łamach poczytnego Pańskiego pisma najserdeczniejszego naszego podziękowania...

0 (m) Dzieci izież 5. p. d-ra Niedźwiedzkiego. — Jezno, pow. trocki. P. Łapiński, przejeżdżając drogą około Jezna...

0 (m) Powia liński. Pacheiarz, Lejba Lass, zjechał z fol- warku Lebiodki do Bohdanowszczy- ny...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

komisarz zjechał do Ostronowa, gdzie w domu Kazimierza Przynickiego mieszka p. Goliński...

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

Z Królestwa.

0 Jubileusz artysty. W niedzielę, w lokalu warszawskiego T-wa arty- stycznego...

0 Tyfus plamisty. W Warszawie, w dzielnicach zamieszkałych przez ubogą ludność żydowską, szerzy się ty- fus plamisty.

0 Propaganda religijna. Minister- jom spraw wewnętrznych pozwolił p. Abramowi Ajzenmanowi, misjonarzo- wi londyńskiego T-wa szerzenia chrze- ścijaństwa wśród żydów...

0 Przewidziano. W Warszawie, p. Andrzej Niemcewicz w ostatnim zeszycie „Myśli Niepodległej” wystąpił o szeregiem ciekawych zarzutów przeciw p. Stanisławowi Patkowi...

0 (m) Apteka miejska. Na ostat- niem posiedzeniu miejskiej komisji sanitarnej postanowiono przystąpić do wstępnych urzędów apteki...

0 (m) Taksy i prawa dla auto- mobilów. Właściciele samochodów, jeżdżących po mieście, zaproszono do zarządu miejskiego...

0 (m) Ofiara autobomu. W nie- dziele d. 10 (23) b. m. o g. 6-ej wiecz. samochód Nr. 1 na rogu koło skłopy Mamutowa...

0 (m) Podziękowanie. Otrzymałmy z prośbą o wydrukowanie: Najuprzejmie prosimy o łaskawe zamieszczenie na łamach poczytnego Pańskiego pisma...

0 (m) Dzieci izież 5. p. d-ra Niedźwiedzkiego. — Jezno, pow. trocki. P. Łapiński, przejeżdżając drogą około Jezna...

0 (m) Powia liński. Pacheiarz, Lejba Lass, zjechał z fol- warku Lebiodki do Bohdanowszczy- ny...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

0 (m) Kobyła (kor. wl.). Przed kilku dniami komisarz poli- cyjny Koskiewicz z urzędnikiem do- konali rewizji w jednym z gospodar- stw...

organ. urzędowy nie wspomina. Nie- zawsze jednak policja była w stanie stłumić zaburzenia.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

Dla miłośników wydawnictw ozdobnych...

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

Wiedniu, bo Włochy, każdemu wia- domo, nigdy wspólnie z Austrią wo- jować nie będą.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

Wiedniu, bo Włochy, każdemu wia- domo, nigdy wspólnie z Austrią wo- jować nie będą.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

Najważniejsze wiadomości.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

— Stuk. Czonek tutajszego sądu sierocego S. Stasiwicki został oddany pod sąd pod zarzutem fałszerstwa służbowe- go i zapewnictwa.

TELEGRAMY

„Kurjera Litewskiego.“

Z dnia 12 (25) lutego.

Telegramy specjalne „Kur. Lit.“ ZAWIESZENIE „TOW. KULTURY POLSKIEJ“.

Warszawa. Prezes centralnego zarządu Towarzystwa kultury polskiej otrzymał w poniedziałek zawiadomienie urzędowe, że p. gubernator warszawski, na mocy art. 35 ustawy o związkach i towarzystwach z d. 17 marca 1906 r., tymczasowo zawiesił działalność Towarzystwa.

Art. 35 pomienionej ustawy brzmi, jak następuje:

„Jeżeli działalność towarzystwa zagrożą bezpieczeństwu i spokojowi publicznemu, albo przybiera jawnie kierunek niemoralny, gubernator lub naczelnik miasta ma prawo, zawieszając własną mocą czynność Towarzystwa, zaproszonego jego zwinicie komisji do spraw stowarzyszeń“.

WYBUCH W LUBLINIE.

Lublin. W składzie artykułów dewocyjnych Dzwonkowskiego zdarzył się wybuch nabożnych korkowych. Całk. wewnątrz sklepu zrzuwano. Ciężkie uszkodzenia odniósł Antoni Kisiel, służący. Na miejsce wypadku przyjechał gubernator.

REWIZJA U JÓZEFA HR. POTOCKIEGO.

Petersburg. Do dzienników tutejszych donoszą z Kijowa, że w Antoninach, majątku Józefa hr. Potockiego, dokonano rewizji w warunkach niezwykle rozległych. Pałac właściciela otoczono 200 kozakami. Oddział policji i żandarmerji wkroczył do pałacu i dokonywał tam rewizji w ciągu całej nocy. Rewizja ta nie dała żadnego wyniku.

Korespondenci rzeczonych pism utrzymują, że cała ta sprawa wywołała denuncjacje, w których utrzymywano, jakoby hr. Potocki pod pozorem dużych strażackich przeciwpożarowych organizował „oddziały powstańcze“.

Warszawa. „Kurjer Warszawski“ po sprawdzeniu u źródła powyższej wiadomości donosi, że rewizja, o której telegrafowano z Petersburga odbyła się w d. 7 (20) stycznia r. b., lecz nie w Antoninach tylko w lasach dóbr Piszczowskich, należących do Józefa hr. Potockiego, wskutek denuncjacji jednej z włościanek przeciw administracji leśnej, o rzekomo przechowywanie broni w tychże lasach. Rewizja, naturalnie stwierdziła, że

denuncjacja była fałszywa i najzupełniej bezpodstawa.

INTERPELACJE POLSKIE W DUMIE.

Petersburg. Kolo polskie z Litwy i Rusi wnosi we środek interpelacje w sprawie wydanego przez gubernatora mińskiego Giersa zakazu szyldów polskich.

Kolo Koronne wnosi interpelacje z powodu rozporządzeń general-gubernatorów warszawskiego i kijowskiego oraz gubernatora kowieńskiego, zarządzających administracyjnie ziemiami za tajne naucezanie.

ZADANIA POSŁÓW WŁOŚCIANSKICH.

Petersburg. Posłowie włościanscy z lewicy żądają z powodu jubileusza Dynastji bezpłatnego rozdania włościanom gruntów ekarbowych.

ZJAZD MONARCHISTÓW.

Petersburg. W końcu lutego odbędzie się tu zjazd monarchistów, na którym ma zapas uchwała, uznająca czwartą Dumę za szkodliwą z powodu, że prawica stanowi w niej mniejszość.

O SFALSZOWANIE TESTAMENTU.

Petersburg. Proces małżonków Hajdeburów, oskarżonych o sfalszowanie testamentu ks. Ogińskiego, wyznaczono na 9(22)marca. Hajdeburowa wypuszczają codziennie z więzienia, w celu przejrzenia aktów sprawy, zawartych w 10 tomach. Sprawa potrwa 10 dni. Hajdeburów broni adw. Bobryszew-Puskin.

ŚWIĘTA WIELKANOCNE.

Berlin. W komisji budżetowej sejmu pruskiego minister kultu zawiadomił, że pertraktacje z Watykanem wyjaśniły, iż Kościół katolicki nie może ustanowić raz na zawsze w jednej i tej samej dacie obchodu Zmartwychwstania Pańskiego, czego domaga się kupiectwo niemieckie.

BEZROBOCIE POLICJANTÓW.

Paryż. Znosi się tu na oryginalny stejk: policjantów. Wachmistrz policji, Rigault, zamiesił w jednym z dzienników kilka artykułów o dyscyplinie w policji. Zagrożono mu za te artykuły degradacją. Odbyły się już dwa olbrzymie zgromadzenia z udziałem 3,000 policjantów, na których uchwalili, na wypadek wykonania groźby, urządzić bezrobocie.

REWOLUCJA W MEKSYKU.

Nowy Jork. Z Meksyku donoszą, że zamordowano tam również, z rozkazu generała Huerty, gubernatora stanu Chihuahua, Abrahama Gonzalesa, oraz sekretarza prywatnego byłego prezydenta Madery, Sanchez

Arsenę. W Matamoraz meksykańskie grożą śmiercią, mieszkancom tam amerykańskiemu, jeżeli nie otrzymają okupu w sumie 20,000 dolarów.

Nowy Jork. Dzisiaj wieczorem prezydent odbędzie naradę z sekretarzem urzędu wojny i naczelnym dowódcą armji amerykańskiej w sprawie możliwej interwencji zbrojnej w Meksyku. Omawiane będą niezbędne zarządzenia wojskowe i mobilizacja 100,000 ludzi na przypadek potrzeby wkroczenia do Meksyku.

(Telegramy Ag. Pet.)

NARADY GUBERNATORÓW.

Petersburg. Zjazd gubernatorów zakończył prace nad rozpatrzeniem projektu reformy policji.

KONTRABANDA.

Petersburg. Na skutek doniesienia do dowódcy brygady straży pogranicznej w Czesochowie, wykryto kontrabandę jedwabiu, ukrytego w podwójnych ścianach wagonu przybyłego z Austrii.

SPRAWA O OSZUSTWO.

Nowoczerkask. Izba sądowa rozpoczęła rozpatrywanie sprawy dziecięciu oskarżonych o oszustwo przy sprzedaży zboża. Główny sprawca, przedstawiciel firmy „Hiosberg“ w Rosowie, zastawione w międzynarodowym banku zboże, wywiózł jakoby w celu wysuszenia, przygotowałszy przed tem fikcyjną sprawę przeciwko sobie niejakiemu Lejkowin, który należał do tożsamości sądu.

NASTĘPCA MONTECUCOLI.

Wiedeń. Na stanowisko głównego dowódcy floty austriacko-węgierskiej po Montecucoli mianowany został vice-admiral Haus.

SUFRAŻYSTKI.

London. Więc sufrażystek, który się odbył w teatrze, miał się odbyć pod przewodnictwem Pankhurst, obecnie aresztowanej. Z powodu tego aresztowania uczestniczki wzięły udział w demonstracji protestującej.

London. Gazety przepelnione są artykułami i odezwaniami o pogotowiu bojowym sufrażystek. Jednocześnie wszystkie gazety potępiają zachowanie się sufrażystek, proponując najsurowsze środki karne poczynając od kar cielesnych aż do banicji na wyspy kolonji angielskich. W Ipsom, po przywiezieniu aresztowanej Pankhurst do gmachu sądowego, urzęd gmachem sufrażystki urządziły owoję aresztowanej, na co tłum od-

powiedział wrogiem gwizdaniem i okrzykami.

ZA ZASŁUGI MEŻA.

London. Wdowa kapitana Scotta w uznaniu zasług męża obdżona została tytułem „lady“.

ECHA POGROMU ROSJAN.

W dniu 17 (30) b. m. odbędzie się pierwsze posiedzenie sądu w sprawie oskarżonych poddanych chińskich o pogrom poddanych rosyjskich w Czira, w dniu 8 czerwca 1912 r. W sprawie obecnym jest generalny konsul rosyjski w celu baczenia nad bezstronnością sędziów chińskich i nad normalnym biegiem sprawy.

ZAPRZECZENIE.

Pekin. Wydrukowano w gaz. petersburskich komunikaty z Pekinu: jakoby poseł rosyjski podjął się pośrednictwa pomiędzy rządem chińskim a posłami innych mocarstw w sprawie prologaty rządowi chińskiemu wypłaty kontrybucji wojennej za rok 1900; jakoby miało miejsce spotkanie się w Nalaganie delegatów rządu mongolskiego z delegatami rządu chińskiego, wreszcie jakoby Rosja zgodziła się na włączenie Mongolji wewnętrznej w terytorjum Mongolji autonomicznej. Wiadomościom tym urzędowo zaprzeczono, ponieważ one widocznie są zaczerpnięte z źródeł chińskich, rozpowszechniających o Rosji tendencyjne kłamstwa.

Z MEKSYKU.

El-Pazo. Rozstrzelano 90 ochotników wojsk związkowych, protestujących przeciwko zamordowaniu Madery.

Na szerokim świecie.

Rewelacje o poddaniu Portu-Artura. „Dzień“ petersburski pisze: Do Wiednia telegrafują z Zurichu o następujących sensacyjnych rewelacjach.

W Zurichu pojawił się niejaki baron Tilinski. Tilinski oświadcza, że posiada weksle rządu japońskiego na sumę 300 milionów franków, wydane jako honorarium trzem wybitnym oficerom rosyjskim, którzy w czasie wojny rosyjsko-japońskiej wydalili japońskie plany fortyfikacji, a wśród nich Portu-Artura. Oficerowie ci zakomunikowali nieprzyjacielowi i inne ważne informacje. Tilinskiemu udało się na rachunek weksli otrzymać zaliczki od niektórych banków znaczne sumy. Posel-

stwo japońskie w Wiedniu dowiedziało się o powyższem i rozpoczęło śledztwo.

Poselstwo rosyjskie w Bernie również wydelegowało specjalnego urzędnika dla przeprowadzenia śledztwa. Historia ta wywołała niezwykłą sensację.

OFIARY

złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego“.

Na bezpłatne obiady: Aleksandrostwo Rewiński 1 rb zamiast depozytu na ślub p. Konopko z p. Zdrojewskim. Na naukę jęz. polskiego: Ludwika Bolewiczowa 10 rb. zamiast wieńca na grób s. p. Józefa Micewicza.

200 rb.

Dzięki ofiarności Czytelników naszych mogliśmy opłacić wpis w I-em półroczu szkolnym za kilkunastu biednych uczniów. Obecnie brak nam jeszcze na opłacenie wpisów za II-e półrocie 200 rb., zwracamy się więc do Was, Szanowni Czytelnicy, o uzupełnienie tej sumy.

GIEŁDA.

Handl. Ag. Pet. Petersburg, 12 II 1913 r.

Nastrój dla walorów państwowych ospaly, dywidendowych chwiny, premjówek bez zainteresowania.

Table with financial data including London 3 mies., Berlin 3 mies., Praga 3 mies., Renta państwowa, Pożyczka wewn. 1905 r., etc.

br. No. 1 (aktje) 624, czak. Wileńskich 622/2, saat. Potulowskich 127, Lewicki Tow. kupalni s. p. 676, ros. Tow. kopelni s. p. 149.

5% Lisy zast. Tow. Kred. Wilna. 85.-

GENY ZBOŻA.

WILNO, d. 12 lutego.

Zakłady przemysłowe, stajni. Rozwarowe i podjazdowa hr. A. Ty-szkiewicz.

Table with grain prices: Żyto miejscowe farmankowe 92-95, Żyto miejscowe wagonowe 94-97, etc.

Rynek Stefański.

Table with market prices: Kartofle za ósmine 105-110, Smetana za kwartę 38-40, Jajka za dziesięć 25-30, etc.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemińskiego.

Table with bank rates: 4 1/2% lisy zast. Wil. Ban. Ziemi. 85.75, Akcje Wil. Banku Ziemi. prop 52.-

Warszawska Miejska Szkoła Polonijca.

Kurs roczny, opłata 100 rubli w 2-eh częściach, zapis nowych uczęciw trwa cały rok.

Liczba uczenia ograniczona.

Rok szkolny zaczyna się 1-go kwietnia i 1 października. Podania i dowody składają w Wydziale Szpitalnym Magistratu miasta Warszawy.

Świadectwo Szkoły daje prawo praktyki w całym państwie.

Wileńskie Rzemieślnicze Stowarzyszenie Kredytowe (Kasa Rzemieślnicza) ul. Botaniczna № 1, w lokalu Towarzystwa ubezpieczeń „Przezorność“

Bilans Wileńskiego Banku Ziemińskiego w dniu 1-ym lutego 1913 roku.

Table with financial data: Aktywa: Kasa 96,886 09, Rachunki bieżące 103,418 09, Korespondencja Banku 1,583,240 96, etc.

armelki, Laxin działają „D-ra Maksa Heima Doskonały środek przeczyszczający w kształcie owocowych cukierków o przyjemnym smaku. Działają skutecznie są delikatne i nieszkodliwe. Polecone przez lekarzy dla dzieci i dorosłych. Pudełko (20 Szt.) 75 kop. Do nabycia we wszystkich aptekach i składach apiecznych.“

Magazyn lamp, szkła i naczyń kuchennych J. Galinajtis WILNO, Ostrobramska № 2, róg Sierockiej. Wyprzedaj wysortowanego towaru z ustępowem od 20 do 50%.

DLA CALUSA jest stworzona delikatna, czysta twarz o młodym i świeżym wyglądzie, białej, jak jedwab miękkiej skóry i odświeżonej, błyszczącej cerze bez piegów i skłónych nieczystości, stwarzającej zatem tylko prawdziwe Mydło mleka Liliowego Konik“

KATALOG papierów heraldycznych pozostałych po s. p. Ad. Am. Koscińskim wyszedł z druku. Osoby interesowane zechcą się zgłosić do D. Koscińskiego, Warszawa, Wileńska 19, a także bezpłatnie pod wskazanym adresem wysłany im będzie. 10979

Do sprzedania majątek 300 działek, z lasem, łąkami, ogród owocowy, zabudowany dobrze. Bliżej 2 kol. Szczegóło № 60; Landziarstwo Wileńsk. gub. p. J. Sapiegi. 9856

Posady i prace. a) Poszukiwane: kawa, energiczny, poak-katolik z Królestwa, z wykształceniem, lubiący fach rolny, długol. wzorowa praktyka, znajomość administracji, buchalterji, postępowego gospod., poszukuje stałej posady do samodzielnego majątku postępowego. Chlubne referencje. Zaręcz. na ul. № 14 m. 1. Zapanowicz. 10538

Wyjeżdżając do Francji, Prus, wybór francuzek, niemieck, przym. zamówienia na bony gubernantki. Biuro Jacholowskiej, Jerozolimska 82, Warszawa. 11516

Kupno i sprzedaż. Buhajki. Do sprzedania dwu letnich pół krwi Oldenburgi szatno do skoku Dominium Mokrony poczta Lublince gub Mińska, Ksawer y Woyńlowicz. 9711

Do sprzedania fortepjan dobry, niedrogi. Zaręczona 12-2. 11489

Do sprzedania 3 karo konie, para i pojedynka. Władomości: S-to Jerski prosp 23-7. 11205

Interesa handl. i majątk. Nabędę majątek przestrzeci do 300-3000 darsięc o dobrej glebie, z lasem i łąkami, w gub. Kowodziej. Grodzianka, Mińskiel, Wileńskiel; bez podnień. Wilno, Ignacowski zauł. 8-1. Borkowski. 11307

Mapa Litwy i Białejrusi z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, parafji, dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. p. Cena mały rb. 2, podklejane na płótno rb. 3, przesyłka kop. 50. Dla prenumeratorków „Kurjera Litewskiego“ rb. 1, podkl. na płótno rb. 2, przesyłka kop. 50.